

C02

尴尬开海



独家报道  
直击真相  
967066

下完渔网的渔民等待鱼上网后收网。本报记者郭建政 赵金阳 摄

烟台刺网开渔第一天,多数渔民收获不大,渔民王庆——

# 撒下30网 只捞上4条鱼

本报8月1日讯(记者 孟敏 李娜) 海“瘦”了吗?1日凌晨出海捕捞,撒下30张网,开捕5个小时只捞到了4条小鱼。烟台开海首日,大多数渔民出海捕捞,或空船而归,或收获甚少,遇到了提前开海捕鱼的尴尬。

1日凌晨3点左右,在西口码头,记者借助照明灯光,模糊地看到插着各色小旗的渔船和渔民忙碌的身影。开海首日渔民

先生和妻子准备好了渔网、缆绳、旗杆等捕鱼器械,“提前开海,不知能否有收获,决定碰碰运气。”一片苍茫中,几十艘渔船陆续出海。

早上5点到7点,到了渔民收网的时间,记者连续跟踪了7条渔船,前3条渔船收网时,只网到了未长大的爬虾,第4条渔船有零星几条小鱼,剩下的3条渔船情况稍好,网到了一些鲜鱼、爬

虾和小蟹。

早上7点30分,不少渔船上岸,几十个渔民正在分拣各种鱼虾。记者采访了20位渔民,约八成渔民表示此次出海捕鱼收获颇少,境遇尴尬。

“我撒了30张网,在海上漂了5个小时,只捞到了4条小鱼。”渔民王庆一脸疲惫。除此之外,他和妻子还捕捞到了一些爬虾,但爬虾子还没熟。

另一位陈姓渔民深有同感,他和家人拉了40张网,也只捕捞到了6条鱼,“捕捞的海鲜以爬虾为主,海鱼少得可怜。”

几位渔民给记者算了一笔账,除去人工费,仅是油钱就要五六十元。而现在出海的六七十艘渔船,少的打上几条鱼,多的打上十几斤鱼,不算极个别有幸遇到鱼群的渔船,大多数渔民都是空船而归,连油钱都难赚回。

●算账

## 渔民都说赔了本 鱼贩也没赚着钱

“我拉了30张网,在海上漂了5个小时,只捞到了4条小鱼。”回到岸上后,渔民王庆一脸疲惫。他的妻子无奈地把爬虾从渔网上取下来,但爬虾子还没熟,一捞上岸多数随即死去。“活爬虾一死,价钱也从10元/斤跌到了5元/斤,便宜了一半。”王庆说,提前出海,可捕捞的海鲜很少,比8月底9月初出海时的捕捞量少多了。

据另一位渔民夏广学说,一上午出海的油钱得六七十元,可打上来的鱼只有十来斤,海鲫鱼5元左右一斤,小黄花鱼3元-4元一斤,就算这点鱼全部卖出去,也不够油钱的。

几位渔民都说赔了本,就连鱼贩也跟着赚不着钱。“一上午就收了不到20斤鱼,除去油钱,赚30块钱。”一位曹姓鱼贩说,到了九月份出海的渔船有近200艘,现在出海的渔船只有六七十艘,少的打上几条鱼,多的打上十几斤鱼,仅有个别有幸遇到鱼群的渔船能多捕到鱼,这让他们鱼贩也跟着为难。

开海后首次出海赔本,让不少渔民犹豫着是否要再出海。“不出海在家闲着,出海赚不着钱。”渔民王庆说,如今渔民出海也成了一个犹豫不决的难题。

本报记者 孟敏 李娜

开海首日,本报4名记者凌晨全程跟踪捕鱼

## 一网收上来,失望写在渔民脸上

本报记者 孟敏 李娜

□时间:1日凌晨3点

□地点:西口村渔港岸边

### 别人睡梦中,渔民风浪里

1日凌晨,记者跟随出海渔船,风浪中往返6小时,体会了将一条鱼从深海捕回岸边的艰辛。

一条五六米长的渔船解开船锚,渐渐驶离海岸,轰鸣的马达声打破了夜的沉静,小渔船开始远离周边的大型捕鱼船。

几十个渔民在别人的睡梦中早早起身,迎来他们一天中最繁忙的生活。“天一亮,鱼贩就到港口来收鱼,趁夜打鱼是惯例了。”渔民徐家敏曾多次出海打鱼,对渔民的生活规律熟稔于心。

按照出海路线,徐家敏开着

船,离海岸越来越远,慢慢地看不到岸边建筑了。往来的渔船分布在四周,成了夜里一个个黑点,看不清轮廓,只看到各色小旗漂在海中。“这些小旗是渔民用来做标志的,可以划分各自捕捞区域,以防混淆。”徐家敏说。

差不多同时,渔民夏鹏远也开着船出海了,他将两块分水板分别从船身两侧扔下,然后将拴着渔网的绳子放下,开始撒网。一到了捕鱼期,他们全家人每晚都要从凌晨两三点忙到清晨八九点,完成出海捕鱼的全过程。



收获太少,渔民小心翼翼摘下为数不多的战利品。本报记者郭建政 赵金阳 摄

□时间:凌晨4点-5点

□地点:西口村渔港近海区

### 无风三尺浪,颠簸中前行

古人说人生三样苦:捕鱼、打铁、磨豆腐。随着渔船开始进入深海区,捕鱼的孤寂和不易,让人感受越来越明显。在一片苍茫之间,船在风浪中,颠簸得越来越厉害,记者开始感到肠胃的不适和黑夜带来的心悸,唯有远处的几只渔船给人带来安慰。

由于污染、过度捕捞等原因,近海可捕的鱼已经越来越少了,普通渔民去捕捞的海区越来越远,风险也越来越大。在微弱的光线中,可以看到渔民们黝黑的胳膊,粗大的手掌和布满皱纹的脸庞,从中能领略到他们的艰辛和不易。

记者看到,不远处的渔船上,一对夫妻正在捕鱼,丈夫穿

着墨绿色的衣服,外面罩着一件宽宽的胶皮外套,妻子则是暗红色的上衣,胶皮手套、水鞋。由于受不了风浪起伏带来的晕眩,她不时伏在船栏杆上呕吐。

“渔民就是风里来浪里去的,即便晕船也得出海!”徐家敏说,渔民很难睡一个完整的觉,必须在早上抵达海岸,因为鱼贩会早早等在那里,去晚了,鱼不是收满了,就很难要上好价钱。

“开海捕鱼的时候,差不多每天的日出都是在海上看的。”夏鹏远说,干一天活儿挣一天钱,除非天气不好,否则他们会天天出海。相比陆地的夜晚,渔民们更熟悉海上的夜晚,像海边捕鱼的鸟一样。

□时间:清晨6点-7点

□地点:西口村渔港深海区

### 撒网半天,只有小鱼和爬虾

清晨时分,一位渔民开始收渔网,只是上面一条鱼也没有,零星有几只小爬虾。渔民们露出失望的神情,把渔网往船上随手一扔。

“早上的收成怎么样?”听到记者的疑问,渔民回答说,从收上来的几张渔网来看,今年本地的海明显减少了,不用说鲅鱼,就是海鲫鱼、小黄花鱼都很少见。

第一只渔船没有鱼,第二只还是空网,第三只仍然只有爬虾……记者连续跟踪了3只渔船,都没有看到鱼的踪影。

早上7点左右,第4只渔船打上4条小鱼。虽然没能打上多少鱼,可是这只渔船的船长还是决定返航,“海鲜生意新鲜要紧,越晚就越不值钱。”

半个小时后,又有一只渔船将渔网拽了上来。渔网内只有小鱼、爬虾和小蟹。

“哎!没捞着什么东西,这些都不值钱,活爬虾上了船大多数都死了。”这只船的一位渔民继续收网,另一个渔民开始把海鲜分拣出来,上岸后可以卖不同的价格,剩下的细小杂鱼随手扔进了海里。

## 市场鲜见

### 新鲜海鱼

“最鲜的海鲫鱼,不买吃不到啦!”1日上午10点,红利市场海鲜专区,有摊主在卖力吆喝。虽然是刺网开渔的第一天,市场上新鲜的海鲜种类并不多,摊位上摆的最多的还是冷冻的鲅鱼、刀鱼、黄花鱼。

从海鲜市场的东头走到西头,记者数了数,只有3个摊位前有新打上来的海鲫鱼和小黄花,不少市民围着这些摊位购买。

“鲜肯定是鲜,就是又小又少啊!”经常在红利市场买菜的孙老太太一边选鱼一边说。10元钱一斤的海鲫鱼,她要了两斤。

据3个摊位的老板介绍,当天刺网开海,但是收海鲜的时候有点傻眼,因为给他们提供货物的固定客户,打上来的基本上是海鲫鱼和小黄花,只有一个摊位上摆着几条小鲅鱼。种类少,数量也不多,3个摊位的鲜物总共有百十斤。

本报记者 李娜 孟敏